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о говору И ћутању
(назнаке за размишљање о говору савременог богословља  

кроз естетику ћутања)

Апстракт: Есте ти ка ћу та ња је у са вре ме ној те о ри ји 
умет но сти ег зи стен ци јал ни, етич ки или иде о ло шки став 
и на чин жи во та умет ни ка ко ји пре ки да јав но на сту па ње, 
из ла га ње и су де ло ва ње у све ту умет но сти. Мо дер на умет
ност као та ква по ка зу је у мно гим сво јим сег мен ти ма те
жњу ка пре стан ку го во ра и кре та њу ка ти ши ни. Ти ме се 
отва ра про стор за от кри ва ње из ве сних па ра ле ла са хри
шћан ским ето сом кроз пој мо ве иси хи је, апо фа ти ке, од ри
ца ња, али исто вре ме но нам се мо же по ста ви ти пи та ње 
ко ли ко са вре ме на пра во слав на те о ло ги ја сво јим го во ром 
по ка зу је да осе ћа ег зи стан ци јал не про бле ме на ко је ре а гу
је умет ност и ка кав је њен од нос пре ма го во ру и ћу та њу.

Кључ не ре чи: есте ти ка ћу та ња, те о ло ги ја, го вор, 
ти ши на

1. 

Ва си лиј Кан дин ски1 у сли ци тра жи „чи сти звук“.

Ка зи мир Ма ље вич2 сли ка бе ли ква драт на бе лом.

Ив Клајн3 из ла же пра зну га ле ри ју.

*   *   *
„За ћу ти мо да би смо мо гли чу ти ша пат бо го ва“, ве ли Ралф Вал до Емер сон, 

аме рич ки пе сник и фи ло соф. Са бе ри мо па жњу, очи сти мо ум, уми ри мо чу ла, да 
би смо ви де ли Бо га, по ру чу ју хри шћан ски под ви жни ци. Ко ра ча ње ка оно стра-
ном под ра зу ме ва да „од ба ци мо сва ко бре ме и грех ко ји нас ла ко за во ди“ (Јев. 
12, 1), „по хо ту те ле сну и по хо ту очи ју“ (1Јн. 1, 16). По треб но је раз би ти идо ле и 

1 Ва си лиј Кан дин ски (1866–1944) – ру ски сли кар и те о ре ти чар умет но сти, за чет ник 
ап стракт ног сли кар ства, осни вач гру пе Пла ви ја хач и члан Ба у ха у са. 

2 Ка зи мир Ма ље вич (1879–1935) – ру ски умет ник и те о ре ти чар пољ ског по ре кла, 
осни вач су пре ма ти зма и ап стра крт ног ге о ме триј ског сли кар ства.

3 Ив Клајн (1928–1962) – фран цу ски умет ник и џу ди ста, члан по кре та Но ви ре а ли-
зам, је дан од пре те ча ми ни ма ли зма, поп-ар та и пер фор ман са. 
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по ме сти дом. По треб но је ути ша ти ме теж и дис тор зи ју на шег ис ку ства, са бра ти 
на шу рас тр за ну, по ме те ну и за га ђе ну па жњу.

 

*   *   *

 Кан дин ски у ап стракт ном сли кар ству осе ћа бес пред мет не, нат чул не ви бра-
ци је. Пла во ни је бо ја не ба већ ду хов не ду би не, бе ло ни је бо ја сне га већ „ћу та ња 
ко је ни је мр тво“, цр но је „веч но ћу та ње без на де“.4 Ме та фи зич ка ду би на бо је и 
њен уну тра шњи ри там омо гу ћа ва ју да се сли ка оства ри као му зи ка, да се уда љи 
од ре чи и пре то чи у му зи ку, у сим фо ни ју ми сли и осе ћа ња, зе маљ ског и не бе ског. 

 „Пре ла зе ћи са де лат ног у са знај ни сту пањ, ка же Све ти Мак сим, чо век на-
пу шта те ле сно као на обла ку, у би стром ва зду ху ми стич ког со зер ца ња, ус хо ди ка 
ви шим умо зре њи ма...“5

*   *   *

Ма ље вич иде ка све ве ћој ре дук ци ји у на ме ри да до сег не све ве ћу пу но ћу. 
Умет ник се мо ра осло бо ди ти го ми ла ња и сла га ња ра зно ра зних ку ли са, да би до-
шао до исти не, ко ја је с оне стра не, у не ви дљи вом. Ре дук ци ја ми ме тич ког де ла 
на ап стракт ну ком по зи ци ју и ап стракт не ком по зи ци је на мо но хром ну по вр ши-
ну пред ста вља по крет ка оном што на ди ла зи по јав ни свет, ка чи стом, ка ти ши ни 
и про ја вљу је те жње мо дер не умет но сти ка оном што пре ва зи ла зи ра зум те она 
пре у зи ма ме то де ка рак те ри стич не за ми стич ку тра ди ци ју. „Чи стим се на зи ва 
оно ср це у ко јем од су ству је сва ко при род но кре та ње ка би ло че му твар ном.... 
Ср це је чи сто ка да се се ћа Бо га не за ми шља ју ћи га и не уобра жа ва ју ћи...“6 

*   *   *

У же љи за пре ва зи ла же њем ви дљи вог, те жњи ка тран сцен дент ном, умет ност 
се су да ра са ре ал но шћу сво га ме ди ја – она мо ра упо тре би ти сред ства ко ја јe 
оме та ју да оства ри циљ, њен соп стве ни је зик јој из гле да вар љив, не до во љан, не а-
де ква тан, огра ни ча ва ју ћи. Та ко се ја вља же ља за уки да њем. Уви дев ши сво ју моћ 
да не ги ра, да кре не пу тем апо фа ти ке, да тра жи при су ство у од су ству, умет ност 
кре ће из над го во ра, ка ти ши ни...

*   *   *

Ив Клајн из ла же пра зну га ле ри ју да ис ка же же љу за до се за њем бес кра ја и 
нео пи пљи во сти, сма тра ју ћи да у ср жи пра зног, као у ср цу чо ве ка, бук ти веч ни 
пла мен. Пра зни на као осло бо ђе ност и очи шће ност је ме сто су сре та с оно стра ним. 
Ноћ уочи из ло жбе Клајн фар ба га ле ри ју у бе ло да озна чи нај ви ши сту пањ ма те-

4 Ла зар Три фу но вић, Сли кар ски прав ци два де се тог ве ка, Бе о град, Про све та, 1994, 64.
5 Све ти Мак сим Ис по вед ник, Гно стич ки стот слов, II, 59.
6 Ibid 81.
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ри јал ног и ре ал ног, а по том у тај про стор уво ди пла ву бо ју (пла ви про зор, пла ва 
за ве са, пла ви кок те ли по се ти ла ца из ло жбе) као но ву нат при род ну ствар ност.

*   *   *

На спрам схва та ња умет но сти као из ра за људ ске све сти ко ја те жи да спо зна 
са му се бе, мо дер на умет ност по ка зу је да же ли да иза ђе из са ме се бе и за ко ра чи 
у оно што је с оне стра не, што пре ва зи ла зи људ ску свест, да за ђе у про стор тран-
сцен дент ног и та ко ста вља се бе у мно го сло же ни ји и не из ве сни ји од нос пре ма 
све ту. Пој мо ви ти ши не, пра зни не, ре дук ци је ски ци ра ју но во упут ство за не по-
сред ни ји и усред сре ђе ни ји су срет.

2.
Ар тур Рем бо7 пре ста је да пи ше по е зи ју и од ла зи у Ети о пи ју да тр гу је ка фом, 

оруж јем и ро бљем.

Мар сел Ди шан8 на пу шта умет ност и по све ћу је се ша ху.

Лу двиг Ви ген штајн9, као про фе сор фи ло со фи је у Кем бри џу, на пу шта фи ло-
со фи ју и ра ди као ме ди цин ски по моћ ник.

*   *   *

Есте ти ка ћу та ња10 је у са вре ме ној те о ри ји умет но сти ег зи стен ци јал ни, етич-
ки или иде о ло шки став и на чин жи во та умет ни ка ко ји пре ки да јав но на сту па ње, 
из ла га ње и су де ло ва ње у све ту умет но сти. Ћу та њем умет ник же ли да се осло-
бо ди ро бо ва ња све ту ко ји се пре ма ње му по ста вља као за штит ник, по тро шач, 
су пар ник или су ди ја. Умет ност за ње га ви ше ни је не што што тре ба обо жа ва ти, 
не што веч но и по след ње, већ не што што је по треб но на пу сти ти. Умет ник ви ше 
не ви ди „нај ви ше до бро“ у оства ре њу не ког не про ла зног умет нич ког де ла тј. сво-
је умет но сти. Она ви ше не го икад по ста је сред ство, аскет ска ве жба, кроз ко ју се 
умет ник очи шћа ва од се бе, да би се ко нач но очи стио и од ње са ме. Умет ност му 
на кра ју ви ше ни шта не зна чи. Он би ра ћу та ње, пре кид ства ра ња, ти ши ну. Да ли 
је умет ност по гре шан пут, или, ка ко би ре као да да и ста Жак Ва ше, глу пост? Се-
мју ел Бе кет сма трао је да умет ност тре ба да се по ву че, да се ви ше не пре тва ра 

7 Ар тур Рем бо (1854–1891) – фран цу ски пе сник, пред став ник по кре та де ка ден ци је, 
нај зна чај ни ја де ла на пи сао као мла дић, а пи са ње на пу стио кад је имао два де сет јед ну го ди ну.

8 Мар сел Ди шан (1887–1968) – је дан од нај зна чај ни јих и нај у ти цај ни јих умет ни ка 
два де се тог ве ка, ве зу је се за по крет да да и зма и над ре а ли зма, уте ме љи вач тзв. readyma de 
умет но сти.

9 Лу двиг Вит ген штајн (1889–1981) – је дан од нај бит ни јих фи ло со фа два де се тог ве ка, 
ба вио се ло ги ком, фи ло со фи јом ма те ма ти ке, фи ло со фи јом је зи ка и фи ло со фи јом ума. 

10 Mi ško Šu va ko vić, Poj mov nik su vre me ne umjet no sti, Za greb, Ho retzky, 2005. Ви де ти 
Su san Son tag, The Aest he tics of Si len ce, Styles of Ra di cal Will, Vin ta ge, 1994.
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да је спо соб на јер не ма шта да из ра зи, не ма чи ме, не ма из че га, не ма си ле, не ма 
сна ге, не ма же ље, на са мр ти је.

*   *   *

Шта је с те о ло ги јом? Ка ква је ње на реч да нас? Има ли она же ље, сна ге, си-
ле и има ли чи ме да ка же реч кад умет ност за ћу ти? Ко ли ко је ње на реч да нас 
жи ва и аутен тич на? Ко ли ко до спе ва до чо ве ка, ко ли ко га раз у ме, ко ли ко го во ри 
је зи ком ко ји он раз у ме? Да ли осло ба ђа или за ро бља ва? Да ли је да нас до ср жи 
ег зи стен ци јал на или са мо пра зно по и гра ва ње ре чи ма? Умет ност је спрем на и да 
се под смех не се би, да пљу не са му се бе, да се по ни зи до крај њих гра ни ца, па и да 
уни шти се бе у рва њу са со бом, све том и са да шњо шћу? Да ли је те о ло ги ја згра би-
ла жи ви жи вот, без стра ха од по ру ге или ка ља ња? И да ли је спрем на да за и ста 
са гле да се бе?

*   *   *

На ше вре ме је вре ме бу ке. Све од је ку је од не пре кид ног го во ра. Свет је пре-
за си ћен ре чи ма и сли ка ма ко је се без об зир но ум но жа ва ју, зло у по тре бља ва ју, на-
ту ра ју. Да нас сви по ку ша ва ју да ка жу све што мо гу, ско ро да не ма ви ше гра ни це 
из ме ђу јав ног и при ват ног го во ра. За хва љу ју ћи гло бал ним елек трон ским ко му-
ни ка ци ја ма, сва ко свој го вор мо же пре зен то ва ти чи та вом све ту. Све бру ји од не-
по треб но из го во ре них или на пи са них ре чи, сва ки сми сао се гу би у не пре ста ном 
бр бља њу. Реч се ви ше не чу је . Сли ка се ви ше не ви ди. У том оке а ну ре чи и сли ка, 
ни ко ме не па да на па мет да за ћу ти.

Умет ност на шег вре ме на је та ко ђе буч на, али са по зи вом на ти ши ну. Пре-
по зна је по тре бу за ћу та њем, али ипак на ста вља да го во ри. Иако схва та да не ма 
ви ше шта да се ка же, на ста вља са при чом. Хро нич на по тре ба мо дер не умет но сти 
да про во ци ра, иза зи ва не за до вољ ство, фру стри ра пу бли ку, мо же се по сма тра ти 
као за ме на за уче шће у иде а лу ћу та ња или нео ства ре ну че жњу за ћу та њем. За 
ти ши ном. За сло бо дом.

*   *   *

Не до ста ју нам ре чи, а исто вре ме но их има то ли ко да по ста ју ба нал не, бе-
сми сле не, ис пра зне. Осим што њи хо ва хи пе рак тив ност умрт вљу је и за сле пљу је 
ум и чу ла, оне су то ли ко за га ђе не и обе сми шље не да са свим при ро дан по ста је 
зах тев за по чи ња њем од по чет ка – од име но ва ња ства ри. Је зик је сред ство оп-
ште ња, али нај за га ђе ни је и нај и сцр пље ни је од свих сред ста ва. И он је пао у исто-
ри ју, и он је пре вр тљив и ко ле бљив. Вре ме је да се спа са ва реч.

*   *   *

Те о ло ги ја на шег вре ме на не мо же ре ћи да не ма уде ла у про це су за мор ног 
ум но жа ва ња ре чи. Пра жње ња од зна че ња. По на вља ња и обе сми шља ва ња. Нaста-
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вља ња са го во ром чак и ка да не ма шта да се ка же. „Не мо же се сваг да бо го-
слов ство ва ти ... увек тре ба има ти ме ру: ка да, пред ким и ко ли ко. Не мо же сва ко 
бо го слов ство ва ти. Љу ди ко ји же ле то, оба ве зно мо ра ју пре и спи та ти се бе, а свој 
жи вот мо ра ју про во ди ти у ти хо ва њу ка ко би се пот пу но очи сти ли – и ду шу, и те-
ло сво је. (...) Ка да је бо го сло вље мо гућ но? Ка да се осло бо ди мо спо ља шње учма-
ло сти и ме те жа, ка да си ла ко ја у на ма вла да бу де сло бод на од не при лич них и 
блуд них ми сли тј. не по ме ша на са њи ма. Не ма сум ње да чо век тре ба да бу де чист 
и очи шћен тј. ис пра жњен, ка ко би мо гао раз у ме ти Бо га, а тек ка да на ста не вре ме 
он да ра су ђи ва ти о пра вом бо го сло вљу“.11

Сва ко вре ме но си од го вор ност по нов ног осми шља ва ња сво је ду хов но сти. 
По треб но је об ра ти ти па жњу на свет око се бе, пре и спи ти ва ти и на но во ства ра ти 
од но се, на чи не, из ра зе... Из но си ти из ри зни це и ста ро и но во, сви ма би ти све, не 
пре ска ка ти из ра на вље ног Са мар ја ни на на пу ту, не са бла жња ва ти нај ма ње, ћу те-
ћи го во ри ти, го во ре ћи ти хо ва ти.

„О ћу та ње, са бе се до ва њу с ан ђе ли ма! О ћу та ње, си ја ње ср ца! О спо ко ју без 
сва ђе, по ро ди љо свих до ба ра, укре пље ње по ста, уздо је зи ка, уз др жа ње сто ма ка! 
О ћу та ње, сваг да шњи са го вор ни че Хри стов, не пре ста ни ви ди о че смр ти и чу ва-
ру не у га сне све тло сти! Ко те бе не пре ста но чу ва, пе ва го во ре ћи: Спрем но је ср-
це мо је, Бо же, спрем но је ср це мо је, јер те би до ли ку је хва ла и сла ва у ве ко ве. 
Амин.“12
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22.3. 2011.

•	 Максим  Ис поведник, Гно ст ички стослови, Ис то чн ик, Бео град, 19 96. 
•	 Son tag, S us an , Styl es of  R adical Wi ll,  Vintage, 1994.
•	  Трифуно вић, Лаз ар, Слика рск и  правци д ва десетог  века, Б еоград, 
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11 Гри го ри је Бо го слов, Про тив Ев но ми ја и о бо го сло вљу, http://www.verujem.org/pdf/
grigorije_bogoslov_prvo_teolosko_slovo27.pdf, преузето 22.3.2011.

12 Свети Јефрем Сиријски, О безбрижности и спокоју с ћутањем, гл. 1.
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On speech and silence
irina radosavljević
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Summary: In contemporary art theory, the aesthetics of silence 
is existential, ethical and ideological stance and way of life of an 
artist who puts his public appearing to an end, exhibiting and 
his being a part of the art world. Modern art as such in many of 
its segments shows certain parallels to Christian ethos through 
concepts such as silence, negation, ascetics but at the same time 
can pose us a question: How much does contemporary orthodox 
theology demonstrates by its discourse that it feels existential 
problems that the contemporary art reacts to and what kind of 
relation does it have towards silence and speech.

Key words: aesthetics of silence, theology, speech, silence


